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SERIE 4

Criteris generals d'avaluacié i qualificacio

1

10.

11.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els quals
tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicidé dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipotesis, I'ordre Iogic, I'is correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons I'enunciat.

En les respostes cal que I'alumnat mostri una adequada capacitat de comprensié
de les qiestions plantejades i organitzi de forma logica la resposta, tot analitzant
i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de pertinenga de la
resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes sobre el tema en
questio.

Totes les respostes s'han de raonar | justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
Jjustificacié pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capag de veure d'on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades en el mateix
problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni, cal
valorar la resposta independentment del seu valor numeéric, i tenir en compte el
procediment de resolucio.

Si la resolucié presentada a I'examen és diferent perd correcta i esta d’acord
amb els requeriments de I'enunciat, s’ha d’avaluar positivament encara que no
coincideixi amb la resolucié donada a la pauta de correccio.

Un o més errors en les unitats d’un apartat restara 0,25 punts en la qualificacié
d'aquest l'apartat. Es consideren errors d'unitats: ometre les unitats en els
resultats (finals o intermedis), utilitzar unitats incorrectes per una magnitud (tant
en els resultats com en els valors intermedis) o operar amb magnituds d’unitats
incompatibles (excepte en el cas d'un quocient on numerador i denominador
tenen les mateixes unitats). Exemple: si I'apartat (a) val 1,25 punts i només s'ha
equivocat en les unitats 'haurem de puntuar amb 1 punt.

Un o més errors de calcul en un apartat restara 0,25 punts en la qualificacio
d’aquest apartat. Exemple: si I'apartat (a) val 1,25 punts i només s'ha equivocat
en les calculs I'haurem de puntuar amb 1 punt.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions.

Cal fer la substitucio numerica en les expressions que s'utilitzen per resoldre les
preguntes.

Un resultat amb un nombre molt elevat de xifres significatives (6 xifres
significatives) es penalitzara amb 0,1 punt.
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P1)
a) Terra
0,4 p ElSolesta en el focus de I'el-lipse

i a I'hivern la Terra s’ha de trobar al
periheli o a prop d’aquest.

0,4 p L’energia mecanica de la Terra es conserva atés que només actua la forca de la
gravetat, que és una forca conservativa.
L'energia mecanica és la suma de Ies energies cinética i potencial gravitatoria:

My Mg
E,(r)= MTU -G — = constant

Quan r és minim, llavors el terme G BsMr ¢s maxim i, per tant, I'energia potencial és minima
al periheli i maxima a l'afeli.

Com que l'energia mecanica és constant, si a 'afeli I'energia potencial gravitatoria és
maxima, llavors I'energia cinética sera minima i també sera minima la velocitat en aquest

punt de la trajectoria.

També es pot argumentar que:

MM M
L ) = v = |constant + 2G —rs-

1 2
Em(r)ZEMTv -G S

Com que a l'afeli r és maxim, llavors el terme 2G — és minim i també ho sera la velocitat.
22

Es pot plantejar la soluci6 a partir de la segona llei de Kepler:
0,35p rav, MT = Iy Up Mt

o 930.750
01p 1,=r, pva =147,1 X 107 ==

=157 X 10"m

Alternativament, es pot plantejar a partir de la conservacio de 'energia mecanica:
01p En(1a) = Em(1p)

0,25p 3 Mpv2 — G “T% = M2 — G
a D

MrMg

1
Ta Tp 2 GMg

1 1 vé—v§

lva vp] 1 _[ 1 1 28.760%-30.750°

=
, = 11

- =~ = X
01p 1= [ 2 GMg 147,1x10° 26157><10-11.1,99><1030] 1,57 x 10™"m

b)
0,65p gs = G5 = 274 m/s? 0,1p
g
04p Elpesés: Pes=mgs=274-10,0=2740N 01p
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P2)
a)
0,25 p |F,|=KnAl=10-0,60 = 6,00 N 0,1p
— 2 —
0,25p |E|=|k. 2| = |Ex| = 6,00N 0,1p
045p Q=d / = L0 sy 2:58' % 1072 C =258 uC 0,1p
b) p E, -
Q E‘ E|
0,25p E1:E2:|k55“ -
g 2,58x1075 5 30°
01p E;=E,=899x10°=—F—=232x10°N/C -e
0,25 p E; = 2E; cos(30°) = 4,02 X 10° N/C
02p |F|=e Er=644x10"*N ad

01p lal= ] | = 7,07 X 1016 m/s?

0,25p Representaaé correcta del camp eléctric.
0,1 p Representaci6 correcta de I'acceleracid.

O 0,

A
Y

I m

P3)
a)
k
025p w = #
1p
k
lﬁ"“‘(:n“a?‘.aya+ins = m—
gryatins Waranya+ins _ f aranya+ins __ Maranya
k Waranya f aranya Maranya+ins
(‘J —
aranya R
2 2
?naranya _ (fa.?‘anyaﬂns) —s "naranya + Mips _ ( far‘anya ) (12) — 144
JIna1'"a.7fi.ya.+i’m; f aranya m aranya f aranya+ins 10
m; m; m; -
14— =144 = —""— =044 = Myranya = — = 2,27 g = 2,27 X 10 kg
Maranya Maranya 0,44
b)
01p w= |—= k = mw?
0,65p k =mw? =m mnya(znfmnya) =2,27 x1073(2n12)? = 129 N/m
Alternativament:

= 7 g
0-65 p k=mw” = nlaranyaﬁns(znfaranyaﬂns)

=3,27 x1073(2r10)2 = 12,9 N/m

0,25 p La maxima velocitat s’assoleix a la posicié d’equilibri.
0,25 p La maxima acceleracio s’assoleix a les posicions de maxima amplitud.
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P4)
a)

0,25 p Dibuixa correctament la forca eléctrica.
0,25 p Dibuixa correctament la for¢ca magneética.

01p ﬁgzeﬁ
0,1p Fy=eb XB

0,45 p No es desvia quan Fz + Fy; = 0

E
eE = evB=>v=—

B
_E_30x10° 5
T =5X 10" m/s

b)
0,25p Fz=—eE = —eEk
0,25 p ﬁMz — eV XB=evBk

0,65 p Fp+Ey=(—eE+evB) k = e(—3,0 X 105 + 0,6 -
50X 105)Nk=0N

0,1 p Com que la forga total és nul-la, no es desviara.

P5)

a)

0,75p UN+{n->Cc+1p

Alternativament, es pot escriure 1H en lloc de 1p.

0,5p 4m=[m(*%C)+m(ip)] — [Im(¥N) +m(§n)]

B
X
01p
z A
E
A
E
M i
-el — 7
¢ 4 E e
b} v y
X
=122 X107 % u

Com que la massa disminueix, s’ha d’emetre energia en forma de llum.

b)
0,25p m(t) =mye

025p ;= e Tz = 1= 105 _ 121 % 10"*anys™?
1/2
0,25 p A E x 100 = 23% = —2 = 0,77
mMa ma
05p —2=077=eM=t= A i anys
My A
Alternativament:
0,25 p ™22 x 100 = 23% = —2 = 0,77
ma ma

0,75p

0,77 =¢ ™ _ 077 _ ¢
0,5 = e_ATlXZ In0,5 Ty/z

0,25p t = Tyjp e = 2160 anys
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0,5p Segonslallei de Faraday, s’induira
una forca electromotriu i, per tant, un
corrent electric si el flux de camp

P6)

a)

0,25 p Cal dibuixar linies de camp que

surten del pol nord i van cap al pol sud. K_

magnetic varia.
Atés que I'imant s’acosta a la bobina, la intensitat del camp magnétic dins de la bobina
augmenta i, per tant, també augmentara el flux de camp magnétic a través de la bobina. Per
tant s’induira un corrent. Perqué la resposta sigui totalment correcta, cal esmentar la llei de
Faraday i cal indicar que el flux de camp magnetic varia, no n’hi ha prou a dir que la
intensitat del camp magnétic varia.

0,5p Segonslalleide Lenz, el sentitdel correntinduitsera tal que el camp magnétic induit
s’oposara a la variacio del flux magnétic que el genera. En aquest punt, dos raonaments sén
possibles:
1) Com que la intensitat del camp magnétic dins ; z
I'espira augmenta, el camp magneétic induit
tindra un sentit oposat al camp magnétic

generat per I'imant, per tant, segons la regla B’

5 ; 5 ; induit y
de la ma dreta, el correntcircularaenel sentit _ g N ¢ £
indicat a la figura. — )}

2) El corrent induit generara un camp magneétic X

que creara una forc¢a repulsiva sobre I'imant, a
fi d’aturar el seu moviment. Com que el pol nord avanca cap a l'espira, les linies del
camp magnetic induit apuntaran cap al pol nord de I'imant, com s’indica a la figura.

b)
0,25 p En aquest cas, la intensitat del camp magneétic dins I'espira disminueix i, per tant, el
flux de camp magneétic decreix. Com a resultat, segons la

llei de Faraday, es generara una forc¢a electromotriu i un z
corrent eléctric induits que, segons la llei de Lenz,
s’oposaran al canvi. I
B
— S I
P

1 p Atés que ara el flux decreix, el sentit del correnti del
camp magnetic induits sera l'oposat a I'apartat a), o
també podem dir paral-lel al camp magnétic creat per

induit | v

I'imant, com s’indica a la figura.

Donat el sentit del camp magneétic induit, la forca sobre I'imant sera atractiva.
Alternativament, també es pot raonar directament a partir de la llei de Lenz; I'efecte del
camp magnetic induit és aturar el moviment de I'imant, i com que ara I'imant s’allunya, la
for¢a haura de ser atractiva.
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Si els nodes no estan ben identificats es restara 0,2 p.
Si els ventres no estan ben identificats es restara 0,2 p.

01p L=24=2,=21-0800m
01p L=22=1;=L=0400m
0,1p L=3’12—C:>AC=§L=U,267m
0,1p L=4%D:»,1D=§L=o,200m

025p v="24=1,f,=08120 = 96 m/s
Aquest calcul es pot fer amb qualsevol dels harmonics:
v=Ap-fg=Ac fc=Ap fp=96m/s
b)
0,65 p Silalongitud de la cavitat disminueix a la meitat, llavors les longituds d’ona també
seran la meitat:
A4 =2L=0400m,15 =L =0200m, Ac ==L =0133mi lp =L =0,100m,
06p Comv=A4-f=>f= E, per tant les freqtiéncies seran el doble:
fa=240Hz, fz =480 Hz, f =720Hzi fp =960 Hz.
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P8)

a)

0,25p Erorons = hf=h§ =3,98x 10717 =2,48eV
Balanc d’energia:

0,5p Egmax =hf +(=Wo)

04p Ecpmae =248—1,20=1,28¢eV 0,1p
Alternativament:
—19

1,602x10

0,15p W, = 1,20 eV - 192 x 10719

0,25P Egpae = 3,98 %1077 — 1,92 x 1071 = 2,06 x 1077 0,1p

b) 1,25 p L’energia cinética dels electrons només depén de la longitud d’ona de Ia llum
incident, per tant, aquest parametre no canviara.

L'inic efecte sera un augment del nombre d’electrons emesos, és a dir, augmentara la
intensitat de corrent que circula per la fotocél-lula.






